

推进浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区

引领区如何体现引领性?相关部门将出台哪些举措?国新办新闻发布会作出回应——

支持浦东打造高水平改革开放的窗口和样板

本报北京报道

■本报驻京记者 李扬

近日,《中共中央国务院关于支持浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区的意见》公布。7月20日,国务院新闻办公室举行新闻发布会,国家发展改革委副主任丛亮,海关总署副署长孙玉宁,科技部、人民银行有关负责人介绍了支持浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区的相关情况并答记者问。

“引领区”引领作用体现在四方面

《意见》深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,绘制了浦东打造社会主义现代化建设引领区的宏伟蓝图。

国家发展改革委副主任丛亮指出,《意见》着重体现三个方面的关键点:第一,立足服务中华民族伟大复兴战略全局、世界百年未有之大变局,支持浦东在社会主义现代化建设新征程上冲锋在前,当好排头兵、打造引领区;第二,立足构建国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,支持浦东成为国内大循环的中心节点和国内国际双循环的战略链接,在长三角一体化发展中更好发挥龙头辐射作用;第三,立足在新时代继续把改革开放推向前进,支持浦东勇于挑最重的担子、啃最硬的骨头,打造高水平改革开放的窗口和样板,宣示我国坚定不移深化改革、扩大开放的决心和信心。

基于此,《意见》赋予浦东新区五大战略定位,提出两个阶段的发展目标,明确了七方面21条重大任务和举措。其中,五大战略定位,就是要:打造更高水平改革开放的开路先锋、自主创新发展的时代标杆、全球资源配置的功能高地、打造国内大循环的典范引领、现代城市治理的示范样板。两个阶段目标是:到2035年,浦东全面构建现代化经济体系,全面建成现代化城区,全面实现现代化治理,城市发展能级和国际竞争力跃居世界前列;到2050年,建设成为在全球具有强大吸引力、创造力、竞争力、影响力的城市重要承载区,城市治理能力和治理成效的全球典范,社会主义现代化强国的璀璨明珠。

丛亮表示,党中央支持浦东打造社会主义现代化建设引领区,其引领作用体现在四个方面:一是体现在推动形成高质量发展的动力源上;二是体现在促进实现高水平自立自强和经济循环畅通上;三是体现在提供高水平制度供给上;四是体现在更好践行以人民为中心的发展思想上,不断提升人民群众获得感、幸福感、安全感。

多措并举支持浦东高水平改革开放

发布会上,海关总署副署长孙玉宁表示,海关总署将制定出台贯彻落实《意见》的具体举措,着重从三个方面加大支持力度:一是加快推进海关特殊监管区域的制度性开放工作,支持洋山特殊综合保税区的制度创新,释放改革红利;

▼下转第五版

《中共中央国务院关于支持浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区的意见》公布,绘制了浦东打造社会主义现代化建设引领区的宏伟蓝图



图/视觉中国

围绕“两特四区一中心一保障”推进建设

本报北京7月20日专电(驻京记者李扬)《中共中央国务院关于支持浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区的意见》赋予上海和浦东新的重大任务、历史使命、战略机遇。在20日举行的国新办新闻发布会上,上海市委常委、常务副市长陈寅表示,党中央把打造社会主义现代化建设引领区的历史使命交给上海,放在浦东,这是对浦东开发开放三十年成功实践的充分肯定,也是对上海在新时代创造新奇迹的莫大期望,这是上海发展历程中具有里程碑意义的大事。我们要按照党中央要求,当好排头兵、先行者,在新的征程上始终走在改革发展最前列。

一要进行整体性战略设计。把习近平总书记对上海工作的指示要求贯穿于推进浦东高水平改革开放的全过程,全局性谋划、整体性战略设计。重点是围绕“两特四区一中心一保障”来推进,就是在浦东全域打造特殊经济功能区、推进海关特殊监管区域建设,支持浦东打造上海国际金融中心、贸易中心、航运中心以及国际科技创新中心的核心区,建设国际消费中心,打造宜居宜业的城市治理样

板。同时,建立完善与支持浦东“大胆试、大胆闯、自主改”相适应的法治保障体系。

二要加强标志性项目引领。尽快实现更大功能突破,带动浦东乃至上海实现发展跃升。一是以建设国际金融资产交易平台为契机,推动我国资本市场创新发展。探索建设场内全国性大宗商品仓单注册登记中心、国家级大型场内贵金属储备仓库等重大金融基础设施。二是围绕打造自主创新新高地,加快提高张江综合性国家科学中心集中度和显示度,推进国家实验室建设,打造世界级重大科技基础设施集群,建设国际数据港和数据交易所。三是聚焦重点功能区块、重大交通枢纽、高端引领产业等,持续打造新亮点,形成新热点。四是推进联动长三角一体化发展重大项目,与长三角共建辐射全球的航运枢纽,与长三角地区统筹共建公共卫生应急管理体系,打造长三角资本市场服务基地。

三要开展集成性攻坚突破。对标国际最高标准、最好水平,在改革系统集成、协同高效上率先探索,进一步加强金融、航运、贸易、科创等功能的联动,强化陆家嘴金融区、张江科学城和临港新片区等重点区块战略联动,积极配置全

球资金、信息、技术、人才等要素资源,全力做强创新引擎,疏通基础研究、应用研究和产业化双向链接的快车道。

四要进行自主性改革探索。中央《意见》把开展综合性改革试点、制度型开放试点这两项任务交给了我们,综合性改革方面,要推动经济治理、社会治理和城市治理的统筹推进和有机衔接,研究制定综合性改革试点方案和放宽市场准入特别措施清单,并推进一业一证的改革试点。探索试点商事登记确认制,深化一网通办、一网统管改革。制度性开放方面要加大风险压力测试力度,在上海自贸试验区和临港新片区先行先试,在洋山特殊综合保税区内取得新突破,从要素开放向制度开放全面拓展。我们将紧扣打造社会主义现代化建设引领区的目标,按照中央对上海发展“四个放在”的总基调,进一步对浦东加大放权赋能力度,在国家部门的指导支持下,把制度政策转化为强大的发展动力。我们将加强改革联动、创新联动、发展联动,更好地发挥浦东高水平改革开放在服务长三角、服务长江经济带、服务全国发展中的引领赋能作用,全力以赴完成好中央交给我们的各项任务。

使更多英才在浦东有施展才华的舞台

本报北京7月20日专电(驻京记者李扬)中央为浦东描绘了到2050年的美好愿景,不仅体现在社会主义现代化强国的璀璨明珠,而且要求浦东成为在全球具有强大吸引力、创造力、竞争力、影响力的城市重要承载区,城市治理能力和治理成效的全球典范。上海市委常委、浦东新区区委书记翁祖亮在20日的国新办新闻发布会上表示,浦东将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记在浦东开发开放30周年庆祝大会上的重要讲话精神和对上海的系

列重要讲话和指示批示精神,坚定不移走解放思想、深化改革之路,坚定不移走向世界、扩大开放之路,坚定不移走打破常规、创新突破之路。《意见》提出要在浦东加快关键技术研发,布局和建设一批国家科技创新基地。翁祖亮表示,浦东打造自主创新新高地,不仅要大力集聚战略科技力量,而且要着力优化创新创业的生态环境,疏通基础研究、应用研究和产业化双向链接的快车道,重点是不断完善支持创新创业的四大体系——全生命周期的创新孵化体系、全链条的科技公共服务体系、全方位的知识产

权保护体系、全覆盖的科技投融资体系。就引进全球高端人才方面,翁祖亮表示,目前浦东已经有各类人才总量达到155万,要完成中央赋予的引领区建设重大任务,必须要进一步聚天下英才而用之。浦东建设人才高地主要是面向全球引才聚才。下一步,浦东要争取开展外国人“一证通用”改革,建立浦东新区外国人才永居推荐“直通车”制度,争取承接外国高端人才审核权,逐步放开专业领域境外人才从业限制,建立国际职业资格证书认可清单制度等,使更多的英才在浦东有施展才华的舞台。

上海前滩新兴产业研究院院长、首席研究员何万篷——

六个“坚定不移”,新征程上浦东勇闯新路

专家解读

《意见》要求浦东在新征程上引领带动上海“五个中心”建设,更好服务全国大局、带动长三角一体化发展战略实施,既有高瞻远瞩的大写意,更有实践导向的工笔画

■本报首席记者 张懿

随着《中共中央国务院关于支持浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区的意见》发布,浦东再次被赋予一系列重大改革任务,再度迎来新的黄金时代。

“国之重器,澎湃有成。全球典范,舍我其谁。璀璨明珠,未来可期。”反复学习《意见》之后,上海前滩新兴产业研究院院长、首席研究员何万篷以富有激情的语言描述自己对浦东未来的期待与信心。他表示,《意见》确认了浦

东开发开放对于我国改革开放向纵深推进的历史意义,要求浦东在新征程上引领带动上海“五个中心”建设,更好服务全国大局、带动长三角一体化发展战略实施,既有高瞻远瞩的大写意,更有实践导向的工笔画。纵观《意见》,深层次改革、高水平开放的逻辑主线贯穿文件,同时,六个“坚定不移”也跃然而出。

坚定推进改革,扩大对外开放

根据《意见》所确立的战略定位,浦东首先

要成为“更高水平改革开放的先行区”。以此为目标,浦东要在全域打造特殊经济功能区,加大开放型经济的风险压力测试;同时,自贸试验区和临港新片区要对标最高标准、最高水平,实行更大程度的压力测试。此外,根据《意见》,浦东还将率先建立与国际通行规则相互衔接的开放型经济新体制,率先构建高标准国际化经贸规则体系,以服务共建“一带一路”为切入点和突破口,积极配置全球资金、信息、技术、人才等要素资源。

▼下转第五版

文汇报时评

以更多『从零到一』突破打造时代标杆

张懿

中央决定支持浦东打造社会主义现代化建设引领区,将新时代改革开放新的重大任务赋予上海和浦东,为上海全面强化“四大功能”、深化“五个中心”建设、提升城市软实力注入了强大动力。最新发布的《中共中央国务院关于支持浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区的意见》提出,浦东要打造“自主创新发展的时代标杆”,并将“全力做强创新引擎、打造自主创新新高地”放在靠前位置,这足见在自主创新领域,党和国家对浦东给予厚望。

习近平总书记在浦东开发开放30周年庆祝大会上强调,要把浦东新的历史方位和使命,放在中华民族伟大复兴战略全局、世界百年未有之大变局这两个大局中加以谋划。

面对“两个大局”,一方面,我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标,无论是经济社会发展还是民生改善,都比过去任何时候更需要科学技术提供解决方案;另一方面,在世界百年未有之大变局中,科技正在释放前所未有的变革能量,大国之间围绕科技制高点的大国竞争空前激烈,要抢占先机、赢得未来,我们就必须更加坚定地增强创新第一动力。

打造“引领区”,最重要的就是要突出引领作用。所谓引领,就是要冲锋在前。浦东要“挑最重的担子、啃最硬的骨头”,就应该选择在最前沿的领域、最高峰的山峰,在他人不曾、不敢、不能涉足的地方,挑重担子、啃硬骨头,勇闯新路、勇攀高峰,干出一番不凡的事业。从这个意义上说,聚焦创新策源功能,打好关键核心技术攻坚战,勇当科技和产业创新的开路先锋,为全国提供高水平科技供给,是最能体现社会主义现代化建设引领区担当与高度的领域和方向。

“引领区”必须树立创新驱动的志向。站在新的历史起点,我们必须拿出敢闯无人区的决心和意志,以重大首发性发现和发明为目标,以更多“从0到1”的突破作为体现创新发展引领作用的标志。为此,必须更加坚定地在前沿领域加大投入,加强原创性、引领性科技攻关,全力推进国家战略科技力量布局,进一步提升张江综合性国家科学中心的集中度、显示度,持续攻关,久久为功,争取早日实现突破和赶超。

“引领区”必须强化创新引领的实力。我们既要先人一步挺进最前沿,也要善于把创新成果转化为现实生产力,为全国提供高水平科技供给;要聚焦集成电路、生命科学、人工智能等关键领域,突破一批核心部件、推出一批高端产品,打好核心技术攻坚战;要推进区域协同创新,以世界级创新产业集群,着力提升国内产业链现代化水平和自主可控能力。

“引领区”必须在释放创新活力方面体现引领作用。浦东不仅要拿出硬核创新成果,同时也要加大软环境探索力度,以创新制度、生态、标准等软实力的提升完善,体现引领作用;必须进一步完善创新环境,疏通基础研究、应用研究和产业化双向链接的快车道,推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合。

浦东向来都是创新发展的热土,也必然能在未来更好地扮演创新先锋的角色。让我们抢抓机遇、乘势而上,充分挖掘引领内涵,释放引领动能,将中央绘就的宏伟蓝图早日转化为创造新奇迹、展现新气象的生动图景。

讣告

中国共产党党员,上海报业集团退休干部,文汇报原总编辑吴振标同志因病医治无效,于2021年7月19日11时20分在华山医院逝世,享年78岁。

吴振标同志遗体告别仪式定于2021年7月23日(星期五)上午10时,在上海龙华殡仪馆银河厅举行。特此讣告。

上海报业集团
2021年7月21日

联系电话:22899070、52920002(传真)
吴 焯 13601896495(家属)

入夏以来,上海公安机关持续推出各类民生实事项目

隐患发现在“早”处置在“小”,平安常驻群众心间

■本报记者 何易

今年入夏以来,上海公安机关持续推出各类解民忧、为民生实事项目。全方位隐患排查、高效能政务服务、多维度排忧解难,用心用情用力解决群众“急难愁盼”,社会治安持续向好,群众安全感稳步增强。

特别是紧紧围绕“安全”这个硬指标,以“动态隐患排查”体系强化风险管控,将隐患发现在“早”、处置在“小”,让

平安常驻群众心间。

比如,公安机关会同消防、房管等部门,推出新建改建集中充电场所、推广智能梯控系统等措施,及时查处安全隐患。5月以来,全市累计办理电动自行车违法充电行政案件170余起,查处电动自行车占用疏散通道、堵塞安全出口消防安全隐患6300余处。

“现在出门办事智能机器普遍,我们年纪大了不太会操作,有工作人员全程引导,真是太贴心了!”前来自入境窗口

办证的霍阿姨,对自助机器帮办举措赞不绝口。今年4月起,上海公安出入境部门推出电话预约、专人引导、专窗服务等11项便利老年人办理出入境证件具体措施,线上线下服务功能整合,重点解决老年人运用智能信息技术等方面遇到的困难,帮助老年人跨越“数字鸿沟”。

“原来给新车上牌要请一天假,现在有了网上预约,一小时就办好了,真的很方便!”上海公安交警部门急群众所急,针对群众反映较突出的新车排队上

牌问题,新增小型车、摩托车网上预约渠道,实现错峰上牌,办理时间也从以往的4小时缩短至1小时。截至目前,市民在网上已成功预约21528辆新车上牌业务。

“坚持从群众身边事做起,落实便民利民措施。”市公安局相关负责人表示,将坚持聚焦公安主责主业和服务保障经济社会民生措施,持续深化公安“放管服”改革,全力以赴把更多实事办好、好事办实。

▼下转第五版